

# 增强实现中华民族伟大复兴的精神力量

(上接第三版)

从挖掘阐发中华优秀传统文化精华,推动创造性转化、创新性发展,到推进文物和古籍保护利用工作、实施中华优秀传统文化传承发展工程,从大力推动文物资源数字化转化、数字化共享,到推动中华文明探源,将中国文明历史研究引向深入。在新时代伟大变革中,中国特色社会主义文化建设气象一新、格局一新,中华文化的一池春水被彻底激活,在新时代展现出蓬勃生机、焕发出巨大活力。中华优秀传统文化的风骨神韵、革命文化的刚健激越、社会主义先进文化的繁荣兴盛在新时代伟大实践中融为一体,为全面推进中华民族伟大复兴提供了更为主动、更为强大的精神力量,也为人类文明进步提供了正确精神指引。

2023年5月,中国与中亚五国领导人长安复携手。在赠送中亚国家元首的礼品中,有一件何尊。西周何尊铭文“宅兹中国”,是中国一词迄今发现的最早来源。从昔日的汉唐气象、万国衣冠,到今天的大国风范、命运与共,一个千秋岁月、日新月异的中国,一种亘古至今、推陈出新的文化,正以兼收并蓄、海纳百川的开放胸怀,展现在世界面前。

## (五)

升平修典,盛世修文。2022年金秋时节,重大文化工程《复兴文库》出版发行。皇皇巨著,致敬一代代仁人志士追寻复兴的百年求索,字字千钧,回响着一个古老民族走向复兴的铿锵足音。

修史立典,存史启智,以文化人,这是中华民族延续几千年的传统。习近平总书记亲自为《复兴文库》作序,发出坚定历史自信、把握时代大势、走好中国道路的时代强音。

凯歌而行,不以山海为远,乘势而上,不以日月为限。党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。建设社会主义文化强国,铸就中华文化新辉煌,必须立足于全党全国人民的中心任务,立足于强国建设、民族复兴这个大局。新征程上,我们要从历史长河中看待文化推动人类文明进步的重要功能,在时代大潮中把握文化引领社会变革的重要作用,在人的全面发展上发挥文化创造美好生活的重要价值,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

以奋斗扬志气,书写复兴伟业的新篇章。功崇惟志,业广

惟勤。习近平总书记强调:我们是中华儿女,要了解中华民族历史,秉承中华文化基因,有民族自豪感和文化自信心。今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。越是任重道远,越要志存高远;越是万水千山,越要壮志如山。前进道路上,我们要以国家富强、民族复兴、人民幸福为己任,立鸿鹄志、做奋斗者,树立在继承前人的基础上超越前人的雄心壮志,勇于战胜前进路上的拦路虎、绊脚石,跨越复兴途中的娄山关、腊子口。不管是雄关险隘还是风高浪急,都压不垮奋斗志,难不倒中国人!

以斗争壮骨气,打开事业发展的新天地。人无刚骨,安身不牢。习近平总书记强调:一个民族之所以伟大,根本就在于在任何困难和风险面前都从来不放弃、不退缩、不止步,百折不挠为自己的前途命运而奋斗。今天,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。前进道路上,我们要拿出狭路相逢勇者胜的气概,发扬越是艰险越向前的精神,保持乱云飞渡仍从容的定力,练就踏平坎坷成大道的本领,在有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾中冲锋在前、建功立业。

以发展强底气,创造无愧时代的新业绩。习近平总书记指出:千百年来,中国人民就以生命力的顽强、凝聚力的深厚、忍耐力的坚韧、创造力的巨大而闻名于世,我们都为自己是中国人感到骄傲和自豪!今天,中国、中国人民、中华民族的未来无限广大。时与势在我们一边,这是我们定力和底气所在,也是我们的决心和信心所在。前进道路上,我们要树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观,不断增强经济实力、科技实力、综合国力,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

日月经天,江河行地。习近平总书记指出:我们要建设的社会主义现代化强国,不仅要在物质上强,更要在精神上强。身处前所未有的伟大时代,推进前无古人的伟大事业,善于从中华民族世世代代形成和积累的优秀传统文化中汲取营养和智慧,延续文化基因,萃取思想精华,展现精神魅力,保持对自身文化理想、文化价值的高度自信,保持对自身文化生命力、创造力的高度自信,才能创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。

奋进新征程,让我们坚定文化自信,更好担负起新的文化使命。习近平总书记强调:14亿中国人民凝聚力这么强,就是因为我们拥有博大精深的中华文化、中华精神,这是我们文

化自信的源泉。中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,深深植根于中华优秀传统文化,是一种全新的人类文明形态。我们要坚持中国特色社会主义文化发展道路,立足中华民族伟大历史实践和当代实践,用中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为中国理论,实现精神上的独立自主。要把传承和弘扬中华优秀传统文化同培育和践行社会主义核心价值观统一起来,使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调,不断增强中华民族的归属感、认同感、尊严感、荣誉感,构筑中华民族共有精神家园。

奋进新征程,让我们增强文化自觉,努力建设中华民族现代文明。习近平总书记指出:我们有本事做好中国的事情,还没有本事讲好中国的故事?我们应该有这个信心!中华文化既是民族的,也是世界的。中华文明自古就以开放包容闻名于世,在同其他文明的交流互鉴中不断焕发新的生命力。我们要秉持开放包容,坚持马克思主义中国化时代化,传承发展中华优秀传统文化,促进外来文化本土化,不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化,以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉,谱写当代华章。要进一步增强中华文明传播力影响力,把中华优秀传统文化的精神标识提炼出来、展示出来,把中华优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓提炼出来、展示出来,加快构建中国话语和中国叙事体系,讲好中国故事、传播好中国声音,向世界阐释推介更多具有中国特色、体现中国精神、蕴藏中国智慧的优秀文化,展现可信、可爱、可敬的中国形象,深化文明交流互鉴,推动中华文化更好走向世界,让世界文明百花园姹紫嫣红、生机盎然。

纤纤不绝林薄成,涓涓不止江河生。这是一个国家澎湃恢弘的文化气象,这是一个民族矢志复兴的精神图景。

## (六)

文化兴国运兴,文化强民族强。

没有先进文化的积极引领,没有人民精神世界的极大丰富,没有民族精神力量的不断增强,一个国家、一个民族不可能屹立于世界民族之林;

要坚持中国特色社会主义文化发展道路,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,继承革命文化,发展社会主义先进文化,激发全民族文化创新创造活力,建设社会主义文化强国;

文明是现代化国家的显著标志,发展文化事业是满足人民精神文化需求、保障人民文化权益的基本途径。十四五时期,我们要把文化建设放在全局工作的突出位置,切实抓紧抓好;

围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国,发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义文化,激发全民族文化创新创造活力,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量;

只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明;

弘扬中华文化,坚定文化自信、建设文化强国,始终是习近平总书记念兹在兹的大事。习近平总书记关于文化建设的新思想新观点新论断,既是源自历史的深刻洞察,也是昭示未来的卓识远见。站立在漫漫优秀传统文化的中华大地上,拥有14亿多中国人民聚合的磅礴之力,手握科学真理,脚踏人间正道,沐浴文明光辉,继续把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进,我们信心十足、力量十足!

巍巍华夏,壮丽山河。翻开历史长卷,在水墨丹青中感受弦歌不绝的传承,在龟甲木牍里激发思接千载的心绪。数千年传承不息、一代代薪火相传,博大精深的中华文化在时间的长河中融入中国人的血脉,成为心灵深处的文化基因。一种文明亘古至今,一个民族日新又新,能量正蕴于此,奥秘正藏于此。

文以化人,文以载道,文明立世,文化兴邦。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟两个确立的决定性意义,增强四个意识、坚定四个自信、做到两个维护,坚定历史自信、增强文化自觉、担负起新的文化使命,以强烈的历史主动精神,在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

赓续千年文脉,共襄千秋伟业

当代中国共产党人和中国人民应该而且一定能够担负起新的文化使命,在实践创造中进行文化创造,在历史进步中实现文化进步!

(载6月4日《人民日报》新华社北京6月3日电)

## 从小马拉大车 到群马齐上阵

(上接第一版)

对群众有益的项目持续运行,不受群众欢迎的项目就及时更新或淘汰。在西山社区的服务项目中,实施5年以上的占70%,受益群众近20万人次。

为确保每个社会组织均能朝着正确方向发展,社区对入驻的社会组织均通过党组织双覆盖模式以及社区两委班子双向进入、交叉任职等方式强化组织领导,金美凤就带头兼任社区当前规模最大的公益性社会组织——爱心联盟综合党委书记,因2013年四川雅安地震赈灾活动而成立的爱心联盟,坚持众筹、共享理念一路走到现在,已拥有140多家成员单位,还先后设立919爱心基金、公益公积金、社区发展基金等三大基金,累计募集公益资金近1000万元,常态化运行121个爱回家等65个项目。

爱心联盟等43家社会组织就像我们社区的治理合伙人,让我们能一呼百应。金美凤说,如今参与西山社区基层治理的,不仅有18名专职社区工作者,还有32名专职项目社工,43家社会组织链接的2.1万余名志愿者,其中党员就有4500余人。

在与西山建立紧密联系的社会组织看来,他们也获益匪浅。

社区给我们搭建了平台,让我们

能直面群众直接的需求,尽最大努力帮助到需要帮助的人。潮乡救援队队长倪海东说。

这些年,西山社区进行了多轮城市有机更新,大部分业主乃至租户选择继续安置、租住在西山。大家对社区的信任度和期待值越来越高。

### 让西山经验走出西山

在43个治理合伙人共同努力下,西山社区产生了看得见的物理变化,同时也催化了群众自治的化学反应。

记者随70多岁的微网格长陈晓莉来到西山社区隆兴嘉苑小区,穿过林荫小道,来到爱心角:这里的椅子上都刻着名字,是党员带领居民捐的。

2017年,西山社区对小区内原来堆满杂物和僵尸车的空间进行清理,清出了一块30多平方米的空地,不知如何利用。

一名热心党员提出捐赠一把休闲椅,给小区老人休息,并承诺包揽后期的维护和保养。

一人带头,众人响应,10把休闲椅很快凑齐了。后来,爱心椅从木质变成藤编,从单人座变成双人座,居民又众筹建立了友缘轩、友心凳、友诗廊、友修吧等7个活动空间。小小的爱心角,

成了居民聊天、议事的场所。

一把爱心椅,让居民学会自己管自己。西山经验正溢出西山,在更大范围扩展。

在硖石街道东山社区东菜场,有一个五彩党建助力农贸市场跃升蝶变项目,通过联合社会资源,常年为菜场商贩、快递小哥、外卖骑士、环卫工人及周边居民提供暖心服务。我们把西山社区项目运作的理念运用进来,让社会力量参与基层治理。东山社区党委书记纪万莹洁曾在西山社区工作6年,学到了社区治理的实战经验。

西山也成了社区书记的成长摇篮。10年来,从西山社区两委班子中培育走出了6位社区书记。作为省治社名师,金美凤牵头成立潮城治社培训中心,累计为340名社区干部提供专业培训,每年吸引全国各地200余批次、超6000名社区干部来考察学习、蹲点取经,将西山的治社工作模式向外推广。

3年前,金美凤到了退休年龄,却选择继续在社区工作,她还有很多事放心不下:老小区的电梯加装、旧小区的有机更新、老年居民的暖心关爱工程……社区工作是停不下来的,群众的需求也不会停下来,我希望能给居民再办点实事。金美凤说。

一名热心党员提出捐赠一把休闲椅,给小区老人休息,并承诺包揽后期的维护和保养。

一人带头,众人响应,10把休闲椅很快凑齐了。后来,爱心椅从木质变成藤编,从单人座变成双人座,居民又众筹建立了友缘轩、友心凳、友诗廊、友修吧等7个活动空间。小小的爱心角,

## 书写生生不息的人民史诗

(上接第一版)

革命现实主义文艺理论。他还曾为鲁迅所译的苏联卢那卡斯基原著进行校勘。鲁迅说过:至于我的译文,则因为匆忙和疏忽,加以体力不济,谬误和遗漏之处也颇多。这首先要感谢雪峰君,他于校勘时,先就给我改正了不少脱误。

上世纪二十年代初期,冯雪峰与诗友在杭州西湖之滨成立湖畔诗社,共同出版诗集《湖畔》《春的歌集》,抒发五四新一代青年希望摆脱封建禁锢,追求美好理想的心声。这是中国新文学史上最早的白话诗集之一。

在革命文学兴起之初,在急需理论引导的情况下,冯雪峰以自学的日语功底,翻译了多部马克思主义文艺理论书籍。他的《革命与智识阶级》《论民主革命的文艺运动》《中国文学从古典现实主义到社会主义现实主义的发展的一个轮廓》等,都是中国现实主义文艺理论与批评的经典篇章。

更令人津津乐道的,还有冯雪峰与鲁迅之间亦师亦友的关系。他们是思想上的知己,是并肩战斗的战友,也是生活中的亲密朋友。冯雪峰曾和鲁迅一道编辑出版《新俄文艺论丛》《科学的艺术论丛》《文艺理论丛书》等,对指导中国新兴的革命文艺起到促进作用,并逐渐形成了自己独特的

作协副主席、中国现代文学馆馆长李敬泽说,冯雪峰最早在《论民主革命的文艺运动》中就提出了人民力的理论,认为人民的力量来自历史的现实的矛盾斗争中。正是这客观的人民的斗争和力量,才是文艺的思想力、艺术力、作品或作者的一切主观战斗力的源泉。

从诗歌、杂文、寓言到文艺理论等,冯雪峰以执着和热情,不断助力中国新文学的蓬勃发展。他是一位崇高而坚韧的文化将领。人民文学出版社社长臧永清说。

### 为人民而创作

今天,我们相聚在这里回顾冯雪峰的一生,不只是为了纪念他,更要从他的人生历程中看到对当下的启发。

雪峰文学馆展陈专家组组长郑晓林表示,我们要看到,冯雪峰所重视的文艺与人民的关系,强调作品要反映生活真实和鼓舞人民的理念,在当前乃至今后依然是不变的宗旨。

新中国成立后,冯雪峰曾批评文艺创作不从生活出发,凭一种概念或一种公式去决定主题,去创作人物形象。

坚守以人民为中心的创作导向,才能书写生生不息的人民史诗。中国

作协副主席、中国现代文学馆馆长李敬泽说,冯雪峰最早在《论民主革命的文艺运动》中就提出了人民力的理论,认为人民的力量来自历史的现实的矛盾斗争中。正是这客观的人民的斗争和力量,才是文艺的思想力、艺术力、作品或作者的一切主观战斗力的源泉。

6月3日,中国作家深入生活、扎根人民新时代文学实践点也在冯雪峰的故乡义乌授牌。接下来,将有更多作家借助这一平台,下沉乡村和群众交朋友,并开展文学培训、公益讲座、文学结对、作品分享和优秀作品朗诵等文学服务活动。

如今,在义乌,还有雪峰公园、雪峰中学、雪峰文化区等越来越多承载着冯雪峰精神的载体不断涌现。我们希望通过这一套组合拳,让更多人了解冯雪峰,让雪峰精神真正深入群众,并不断激励大家起而奋进。义乌市文联主席吴瑞建说。

当天,走出冯雪峰故居时,一束阳光照进门框,天井中央立着他的半身铜像,冷峻、睿智、沉着的面容令人肃然起敬。尽管他已离开近半个世纪,但他的精神永存。

# 社会主义核心价值观

## 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善